Вариант 4

1. Орфоэпия как раздел лингвистики занимается изучением
1) произношения слова

2) состава слова

3) написания слова

4) образования слова

2. Выбери слово, в котором все согласные звуки глухие.

1) сплясать

2) памятник

3) печка

4) пойти

3. Выбери слово, в котором есть нулевое окончание.

1) простился

2) пробегая

3) здание

4) вдруг
4. Выбери слово, образованное приставочным способом.

1) стирка
2) проказница

3) перебежал

4) светофильтр

5. В словах какой строки  пропущена буква, соответствующая орфограмме безударная гласная корня, проверяемая ударением?
1) в…рхушка, б…рёза
2) с…дели, прик…рмить
3) гол…сом, растр…вожил
4) з…ря, припр…тала 
6. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в словах мини-текста пишется буква О?

    Комната вдруг оз(1)рилась светом. Ноги Алисы будто прир(2)сли к полу. Лучи света л(3)жились по к(4)сательной к странному предмету посреди комнаты
 (К. Булычёв).
1)  1, 2, 4             2)     2, 3              3)     3, 4                  4)    2, 3, 4   
7. Укажи вариант ответа, в котором по порядку перечислены пропущенные  в словах предложения буквы. 

     В(1)бодрившись, девочки в(2)помнили, что в свертке н(3)ходились пр(4)красные костюмы пр(5)дворных пажей.
1)  з  с   а   е   е  

2)   з  с   а   е   и  

3)   с  с   а   е   и  

4)  з  с   о   и   е  

8. В каком ряду в обоих словах пропущена  буква О?
1) ш…л с девч…нкой
2) тяж…лый черпач…к

3) ш…колад запрещ…н

4) больш…й пуч…к

9. В каком варианте ответа правильно указаны все  цифры, на месте которых в словах предложения пишется Ь.
       Ноч(1) была звёздная, месяц был хорош(2), и в раскрытое настеж(3) окно не видно было туч(4)  (А.Погорельский).
1) 1, 3       2)   1, 2, 3             3)    2, 4            4)   2, 3

10. Укажи грамматический признак, который не относится к имени существительному

1) одушевлённость

2) падеж

3) переходность

4) склонение

11. Выбери номер строки, в обоих словах которой пропущена буква Е. 
1) к середин… осен…

2) на кустик… акаци…

3) о зно… в Инди…

4) о смерч… в Канад…
12. Определи относительное прилагательное.
1) золотое сердце
2) мягкий характер
3) волчья нора
4) серебряный браслет
13. Выбери прилагательное в простой превосходной степени сравнения.

1)  взгляд внимательнее
2) ближайший родственник
3) менее выгодный контракт
4) самый опасный смерч
14. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в словах предложения должны писаться две буквы? 

       На чердаке хранилось много стари(1)ых вещей, какими можно было украсить ёлку: отцов(2)ий фонарик, глиня(3)ая фигурка лошади, полотня(4)ое макраме.
              1)  1, 2       2)   1, 2, 3             3)    2, 4            4)   2, 3

15.  Укажи правильное написание и  объяснение орфограммы в слове  (бледно)лицый
                       1)  пишется через дефис, так как прилагательное обозначает оттенок цвета

                       2) пишется слитно, так как образовано от словосочетания

                       3)  пишется через дефис, так как образовано повтором корня
                       4) пишется через дефис, так как между частями слова можно вставить союз и

16. Выбери  грамматические признаки, соответствующие числительному в предложении Фёдор Григорьевич Волков по праву считается «отцом» первого русского театра (Э.Норкуте).

                        1) порядковое, сложное, стоит в родительном падеже

                        2) количественное, простое, стоит в винительном падеже

                        3)порядковое, простое, стоит в винительном падеже

                        4) порядковое, простое, стоит в родительном падеже
                17. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в словах мини-текста  пишется буква Ь?
            В тысяча сем(1)сот пят(2)десят(3) шестом году в Петербурге открылся первый профессиональный русский театр. В его труппе было занято девят(4)надцат(5) актёров. 
              1)   1, 2, 5            2)    1, 3, 4              3)    1, 2, 3, 5                  4)    2, 4, 5
18. Сколько местоимений использовано в мини-тексте Что-то тяжёлое грохнуло об пол. Я оглянулся и увидел такое, чему сам не поверил.
                         1) 2

                         2) 3

                         3) 4

                         4) 5

19. Определи разряд местоимения, употреблённого в предложении Ягоды черёмухи не очень вкусные, хотя из них варят кисели (Ю.Дмитриев).
       1) личное

       2) указательное

       3) относительное

       4) определительное
20. Укажи номер строки, в которой оба слова пишутся слитно

                    1) (кое)(с)кем, (ни)чему

                    2) (не)кому, кем(нибудь)

                    3) (не)который, (ни)сколько

                    4) (не)(для)кого, (ни)чей 
21. Укажи непереходный глагол.

                     1) взял ноты

                     2) не взял документов

                     3) взял на столе

                     4) взял сумку  

22. Укажи верное определение вида глаголов в предложении Одолевают рыб всякие рыбьи заботы: не уплыл бы из-под носа лакомый кусочек, не оказаться бы самому в пасти зубастого соседа (Т.Мачнева).
                 1) одолевают (несовершенный), не уплыл бы (совершенный),не оказаться бы (совершенный)
                 2) одолевают (несовершенный), не уплыл бы (несовершенный),не оказаться бы (совершенный)
                 3) одолевают (совершенный), не уплыл бы (совершенный),не оказаться бы (совершенный)
                 4) одолевают (несовершенный), не уплыл бы (совершенный),не оказаться бы (несовершенный)
23. В каком ряду  оба глагола употреблены в изъявительном наклонении?
                   1) назвал бы, понимаешь

                  2) выберите, рассуждали

                  3) да здравствует, представим

                  4) передали, отнесёте

24. Глаголы какого времени встречаются в мини-тексте? 
     Мы с благодарностью повернулись лицом в ту сторону, откуда вдруг дунул приятный лёгонький ветерок. Здесь, на опушке леса, как-то по-особому весело стрекочет кузнечик.
                     1) только настоящего

                     2) будущего и настоящего

                     3) прошедшего и настоящего

                     4)  только прошедшего

25. Определи грамматические признаки глагола в предложении У отверстия выше слухового окна повис на верёвочных качелях наблюдатель (А.Гайдар).
                      1) 3 лицо, единственное число, мужской род

                       2) 2 лицо, единственное число, мужской род

                       3) прошедшее время, единственное число, мужской род

                       4) 3 лицо, множественное число

26. Укажи номер строки, в которой на месте пропусков пишется одна и та же буква.

                     1) воспит…вал, наказ…вать

                     2) разве…ть, увид…л

                     3) кле…л, завис…л
                     4) засе…вал, прола…ть
27. Укажи номер строки, в которой на месте пропуска в обоих словах пишется буква У (Ю).
                   1) крестьяне топ…т печи, спортсмены бор…тся за первенство

                   2) результаты завис…т от стараний, хозяева хлопоч…т на кухне
                   3) пограничники  усил…т охрану, хлеборобы се…т рожь
                   4) актёры кланя…тся зрителям, трактористы паш…т землю

28. В каком предложении на месте пропуска пишется Ь?
                   1) Алиса нашла ящик, чтобы поудобнее усест…ся на него (К.Булычёв).
                   2) Казалось, что волны отчаянно борют…ся с ветром (А.Грин).
                   3) Мы увидели, что вдоль опушки стелет…ся еле заметная тропинка (В.Майоров).

                   4) Все клёны стали рыжие, и не один не дразнит…ся (М.Бородицкая)
29.  Укажи номер строки, в которой оба слова пишутся с частицей НЕ раздельно.
                   1) (не)доучка; (не)чёрств, а свеж

                   2) (не)ответил, вовсе (не)горячий

                   3) (не)счастливый, а (не)счастный

                   4) (не)хочет, (не)везение

30. Укажи неверно построенное словосочетание.

                    1) двумястами семьюдесятью станками

                    2) самый наилучший праздник

                    3) рассказать о происшествии
                   4) вертолётные пропеллеры 

31. Укажи верное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении Буратино опять закрыл глаза ( ) и увидел тарелку с манной кашей пополам с малиновым вареньем (А.Толстой).

                    1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом и запятая не нужна.

                    2) Сложное предложение, перед союзом и запятая не нужна.

                    3) Сложное предложение, перед союзом и нужна запятая.

                    4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом и запятая

  нужна.

32. Укажи номер строки, в  которой не содержится реплики диалога. (Знаки препинания расставлены частично.)
                   1) Алиса, ты видела в лесу странных людей?

                   2) Они здесь. Они пришли со мной ответила Алиса.

                   3) Я невольно оглянулся. Терраса была пуста.

                   4) Да ты не там смотришь сказала Алиса (К.Булычёв)
   Прочитай текст и выполни задания 33-37 (знаки препинания расставлены частично).
                      (1)Как хорошо, что Кузя увязался за мной! (2)Как хорошо, что он стал разговаривать, как человек! (3)Мы с ним болтали всю дорогу. (4)Мне правда не очень нравилось что он слишком много рассказывал о своих приключениях: он любил охотиться за мышами и ненавидел собак. (5)Обожал сырое мясо и сырую рыбу. (6)Поэтому больше всего он болтал о собаках, мышах и еде. (7)Всё же он был малообразованным котом. (8)Футбол ему напоминал охоту на мышей. (9)Значит слушал он про футбол только из вежливости (Л.Гераскина).                     

        33. Определи основную мысль текста.

            1) Нужно любить животных.
            2) Говорящий кот – большая редкость.
            3) Кошачьи привычки непонятны человеку.
            4) Любой собеседник лучше, чем одиночество.
        34. Определи стиль речи.

           1) художественный
           2) научный
           3) официально-деловой

           4) разговорный
          35.  Определи   тип речи.

             1) повествование
             2) описание
             3) рассуждение

             4)   повествование и описание
           36. В каких предложениях есть вводные слова?
             1) 2, 9
             2) 2, 6
             3) 4, 9
             4) 4, 7
             37. Укажи верную расстановку знаков препинания в  предложении  Мне (1) правда (2) не очень нравилось (3) что он слишком много рассказывал о своих приключениях: он любил охотиться за мышами (4) и ненавидел собак.
             1)2, 3

             2) 3, 4

             3) 2, 3, 4
             4) 1, 2, 3
            38. Укажи строку, в которой перечислены грамматические признаки, относящиеся к причастию .

             1) падеж, лицо

             1) вид, спряжение
            3) одушевлённость, число
            4) падеж, время

           39. Укажи номер строки, в которой оба причастия являются действительными.

            1) скошенная рожь, на пестреющем лугу

            2) с движущимся предметом, опавшие листья

            3) разлившийся свет, об отнятой игрушке

            4) по написанному документу, петляющая дорожка 

           40. Укажи номер строки, в которой на месте пропусков пишется одна и та же буква.

           1) выступа…щий на семинаре, стел…щая скатерть

           2) обид…вший ребёнка, расе…вший сомнения

           3) соверша…мый ежедневно, слыш…мый вдалеке

           4) встреч…нный вчера, заботливо взеле..нный
           41. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в словах предложения пишется две буквы НН?
        Утре(1)ий город, растрепа(2)ый бурей, выглядел взероше(3)ым, косматым и тёмным. Рва(4)ые снасти хлестали по ветру (К.Паустовский).
1) 1, 2            2) 1, 2, 3               3) 2, 3               4) 4
           42. Укажи верное определение деепричастия.
          1) обозначает действие предмета, не изменяется
          2) обозначает признак по  действию,  изменяется по падежам, родам и числам

          3) обозначает добавочное  действие , не изменяется

          4) обозначает признак по  действию, не изменяется

           43. Укажи написание и объяснение постановки всех знаков препинания в предложении Продолжая держаться лапой за ушибленное место (1) он стремительно кинулся через речку и (2) всё ещё вскрикивая (3) переволок маленького брата через глубокое место (Е.Спангенберг).
           1) 1- обособляется деепричастный оборот
           2) 1- обособляется деепричастный оборот, 2, 3 – обособляется деепричастный оборот

           3)  1- обособляется деепричастный оборот, 2, 3 – обособляется причастный оборот

           4)  1- обособляется причастный оборот, 2, 3 – обособляется деепричастный оборот

